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ZADANIE
Dla | klasy liceum
z B15
1. Metryczka zadania
Oznaczenie | Zakres materiatu Szacowana tatwo$¢ | Maksymalna | Szacowany
zadania (wg podstawy programowe;) (w skali: liczba punk- | czas potrzebny
(numer) b. tatwe, tatwe, téw na rozwigzanie
Sredniotrudne, (w min.)
trudne, b. trudne)
B15-3 3.2 roz. b. trudne 9 15

2. Tres¢ zadania

Rozwazmy réwnanie ax = x + a, gdzie a oznacza dowolna liczbe rzeczywista.

o awe»

Rozwiaz w zaleznosci od a dane réwnanie.
Wyznacz wszystkie warto$ci parametru a, przy ktérych liczba 17 spetnia dane réwnanie.
Dla jakich wartosci liczby a rozwigzaniem réwnania sg liczby dodatnie?

Wyznacz te wartosci parametru a, przy ktérych dane réwnanie ma tylko rozwigzania bedace
liczbami catkowitymi.

3. Modelowe rozwigzanie (jezeli istnieja rézne sposoby rozwigzania to przynajmniej komentarz w tej kwestii)

A.

Niech a bedzie dowolna liczba rzeczywistg. Réwnanie ax = = + a, rownowazne jest réwnaniu
x(a — 1) = a. Jezeli a = 1, to réwnanie jest sprzeczne, bo 0 # 1. Zalézmy, ze a # 1. Wtedy

otrzymujemy, ze T = 5.
Odpowiedz. Dla a = 1 rownanie nie posiada rozwigzania. Natomiast dla kazdej liczby rzeczy-

wistej a # 1 réwnanie ma dokladnie jedno rozwigzanie r = -

—_

Jezeli liczba 17 jest rozwigzaniem réwnania, to zgodnie z podpunktem A zachodzi réwnoscé
17= -4, skad a = %.

Odpowiedz. Jedynie dla a = }—g rozwigzaniem rozwazanego réwnania jest liczba 17.

Aby rozwigzaniem rozwazanego réwnania byly liczby dodatnie nalezy rozwigza¢ nieréwnosé

a
> 0.

a—1

7 wtasnosci dziatan w zbiorze liczb rzeczywistych wiadomo, ze iloraz dwu liczb jest dodatni,
gdy obie liczby sa tego samego znaku, tzn.

a>01ia—1>0 lub a<0ia—1<0.

Stad @ > 1 lub a < 0.

Odpowiedz. Rozwazane réwnanie posiada dodatnie rozwigzanie dla a > 1 lub a < 0.
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D. Z podpunktu A wiadomo, ze rozwigzanie rownania jest dla a # 1 postaci x = —*5. Aby liczba
ta byla catkowita potrzeba aby liczba a — 1 byta dzielnikiem liczby a. Poniewaz

a a—1+1 14+ 1
xr = = = .
a—1 a—1 a—1
Zatem zachodza tylko dwie mozliwoscia —1 =1 lub a — 1 = —1. Ostatecznie a = 2 lub a = 0.

Odpowiedz. Réwnanie to ma catkowite rozwigzanie tylko dla a = 2 lub a = 0.

4. Schemat oceniania

podpunkt | modelowe etapy rozwigzania zadania liczba punktéw
A rozwigzanie réwnania dla a = 1 1
rozwigzanie réwnania dla a # 1 1
sformutowanie warunkow 1
B wyznaczenie warto$ci parametru 1
sformutowanie warunkdéw 1
C rozwigzanie nieréwnosci 1
sformutowanie warunkdéw 1
D sformutowanie dodatkowego warunku 1
rozwigzanie réwnania 0,5
udzielenie odpowiedzi 0,5

5. Propozycje wykorzystania (na lekcji, praca domowa, zadanie dodatkowe, zadanie powtdrkowe, praca
samodzielna, materiaty do MOODL-a itp.)

na lekcji, zadanie dodatkowe, zadanie projektowe materialty na MOODL-a

Projekt ,Zyj tworczo. Zostan M@ T.e-MANIAKIEM" jest wspotfinansowany przez Unie Europejskg w ramach Eurapejskiego Funduszu Spotecznego

" WYZSZA SZKOLA UNIA EUROPEJSKA i
;ﬂ aPITAL LUDZK BAEURSHEiskA e |

IM. KS. JOZEFA TISCHNERA FUNDUSZ SPOLECZNY * ok




